
Dôvodová správa

k bodu programu: Všeobecne záväzné nariadenie Mesta Banská Bystrica č. ..../2013 o   
                                 nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi na    
                                 území Mesta  Banská Bystrica.

________________________________________________________________________________

I. Mestská rada na zasadnutí  dňa 30.  apríla  2013 uznesením č.  33/2013 -  MsR odporučila 
predložiť uvedený návrh VZN na rokovanie Mestského zastupiteľstva dňa 14. 5. 2013.  
Predkladaný  materiál  nebol  súčasťou  schváleného  Rámcového  plánu  predkladania 
materiálov  na  rokovanie MsR a MsZ v I. polroku 2013. Materiál predkladáme z dôvodu 
legislatívnych zmien v oblasti odpadového hospodárstva v roku 2013.

II. Dňa 1.1.2013 nadobudol účinnosť zákon č. 343/2012 z 19.10.2012, ktorým sa mení a dopĺňa 
zákon č.  223/2001 Z.z.  o  odpadoch  a  o  zmene  a  doplnení  niektorých  zákonov v  znení 
neskorších  predpisov  a  o  zmene  a  doplnení  niektorých  zákonov.  Účelom nariadenia  je 
zabezpečiť  hierarchiu  a  ciele  odpadového  hospodárstva  vyplývajúce  z  platnej  právnej 
úpravy, správne nakladanie s odpadmi, ich zhodnocovanie alebo zneškodňovanie v záujme 
zaistenia  ochrany životného prostredia,  bezpečnosti  a zdravia obyvateľov a dodržiavania 
čistoty a verejného poriadku na území Mesta Banská Bystrica. Nariadenie je zlučiteľné s 
PHSR, bolo vypracované v súlade s vyššie uvedenými zákonmi a v súlade s Metodickou 
pomôckou MŽP SR k vypracovaniu VZN obce o nakladaní s komunálnymi odpadmi.

III. Do  právneho poriadku SR sme  prevzali  povinnosti,  ktoré nám ukladala  smernica EÚ o 
odpadoch. S touto novelou sa zavádzajú do praxe nové definície  a ďalšie povinnosti, ktoré 
sa dotýkajú výrazne aj komunálnej sféry, ktoré sú v nariadení implementované. Zavedené 
boli  pojmy  ako  „Triedený  zber  komunálnych  odpadov“  (do  teraz  separovaný  zber), 
„Zmesový komunálny odpad“ (nevytriedený komunálny odpad alebo odpad po vytriedení 
zložiek KO) a pod. Hierarchia odpadového hospodárstva bola rozšírená o prípravu odpadov 
na opätovné použitie. Od 1.1.2013 pribudla pre obce povinnosť zabezpečovať triedený zber 
komunálnych odpadov okrem papiera, plastov, kovov a skla aj pre biologicky rozložiteľné 
komunálne  odpady okrem tých ,  ktorých pôvodcom je  prevádzkovateľ  kuchyne.  Zelený 
biologicky rozložiteľný odpad (zo záhrad) mesto triedi už od roku 2010. Kuchynský odpad z 
domácností mesto netriedi, nakoľko je to pre obec ekonomicky neúnosné, pretože náklady 
na nakladanie s komunálnymi odpadmi nemožno pokryť ani pri určení miestneho poplatku 
vo výške 50% zo zákonom ustanovenej hornej hranice sadzby miestneho poplatku. Okrem 
vyššie  uvedených  komodít  nariadenie  podrobne  pojednáva  nakladanie  s  objemnými 
odpadmi,  odpadmi  s  obsahom škodlivín,  elektroodpadom,  odpadom z  odevov,  drobným 
stavebným odpadom a s odpadom z nehnuteľností určených na rekreáciu. 
          Na základe potreby pribudli v nariadení  povinnosti pre pôvodcov odpadu, napr. 
okrem  pravidelného  čistenia  okolia  zberných  nádob  zabezpečiť  v  zimných  mesiacoch 
čistenie aj od snehových zrážok, ľadu. Ďalej majú pôvodcovia odpadu na komunikáciách, 
ktoré nie  sú v majetku  a  správe  mesta,  sprístupniť   stojisko zberných  nádob vozidlám 
zabezpečujúcim odvoz a  prepravu  odpadu (v zimných mesiacoch zabezpečiť pravidelnú 
údržbu komunikácie  -  čistenie  od snehových zrážok a posyp  inertným materiálom resp. 



posypovou soľou). Ak  komunikácia je nezjazdná, umiestniť pred dňom  odvozu KO  zberné 
nádoby na náhradné stanovište odsúhlasené mestom vo vzdialenosti max. 10 m od najbližšej 
zjazdnej  zvozovej trasy. V nariadení pribudli zákazy, napr. spaľovať odpady v tepelných 
zdrojoch,  ktoré  nie  sú  priamo určené  k  spaľovaniu  odpadu.  Vylievať  chemikálie,  oleje, 
ropné látky a iné chemické látky s nebezpečnými vlastnosťami do kanalizačného systému 
mesta, alebo ich zneškodňovať iným nepovoleným spôsobom. Do zberných nádob na území 
mesta ukladať odpady, ktoré nevznikli na území mesta atď.  Nariadenie zdôrazňuje, že ide 
výlučne o komunálne odpady a nie odpady z podnikateľskej činnosti.
          Nariadenie tiež ukladá investorom a projektantom pri plánovaní novej výstavby 
objektov,  pri  výstavbe  a  užívaní  ktorých  bude  vznikať  odpad,  povinnosť  navrhovať 
priestorové riešenia na zabezpečenie odvozu odpadu (dostatočná kapacita stojiska zberných 
nádob,  dostatočne široká komunikácia pre vozidlá zabezpečujúce odvoz a prepravu KO). 
              Nariadenie pri triedenom zbere komunálnych odpadov upravuje spôsob triedenia, 
napr. že papierové krabice a PET fľaše treba do nádob ukladať stlačené, aby sa zmenšil ich 
objem a zaberali čo najmenej objemu nádoby, že triedené odpady nesmú byť znečistené, čo 
do triedeného zberu podľa jednotlivých komodít patrí a čo nie a pod. 
                K najväčším zmenám v predkladanom nariadení oproti teraz platnému nariadeniu 
v systéme triedeného zberu komunálnych odpadov došlo pri zbere biologicky rozložiteľných 
odpadoch,  kde  pribudli  povinnosti  pre  podnikateľov,  ktorí  prevádzkujú  zariadenia 
spoločného stravovania. Nariadenie ďalej podrobne upravuje odpady s obsahom škodlivín, 
kde a za akých podmienok je tieto možné odovzdať, napr. staré lieky (aj veterinárne) do 
verejných  lekární  a  pod.  Pri  odpadoch  z  nehnuteľností  určených  na  rekreáciu  majú 
predsedovia záhradníckych osád možnosť požiadať mesto 1 x do roka o veľkoobjemový 
kontajner  (pôvodne  2  x  do  roka).  Pribudlo  triedenie  odevov  a  textilu.  Pri  drobnom 
stavebnom odpade  nariadenie  upravuje  ročný limit  takéhoto  odpadu na  jedného  občana 
(1 m3 v zmysle  § 6 zákona o odpadoch). Stanovené sú pravidlá nadobudnutia nádob na 
komunálny odpad pre občanov. Zaktualizované sú priestupky a pokuty.
                 
       

IV. Uvedený materiál nemá ekonomický dopad na rozpočet mesta. 


